

# “链式”党建聚力 产业动能澎湃

今年以来,全省各开发区聚焦“3815”战略发展目标和发展壮大资源经济、口岸经济、园区经济部署,贯彻落实《党建引领开发区高质量发展具体措施》《云南省开发区振兴三年行动》等要求,将经济发展主战场作

为党建工作创新高地,积极探索以高质量党建推动开发区经济高质量发展的新路径,在产业链上建党组织,通过抓党组织覆盖、党建联建共建等方式,推动党建工作和产业发展深度融合,为园区经济发展提供了不竭

动能。

近日,记者来到昆明市、曲靖市、楚雄彝族自治州部分产业园区采访,深入观察党建链如何赋能产业链,“链”出良好营商环境,“链”动新的发展效益。



## 昆明市·链上联建 提升效能

新能源电池材料产业链16个项目签约落地,8个项目开工建设,4个项目建成投产,项目总投资超千亿元……在安宁产业园区,绿色新能源产业项目建设如火如荼,全产业链条加速成形,一个千亿级的新能源电池产业呼之欲出。

云南裕能新能源电池有限公司总监助理戴海涛介绍:“我们入驻后,园区提供了全方位的‘店小二’服务,在土地利用、人员招聘等方面给予了大力支持。”今年,该公司磷酸铁和磷酸铁锂一期生产线已生产磷酸铁22万吨、磷酸铁锂11万吨。

安宁产业园区党工委指导云南裕能成立党支部,通过常态化开展支部活动、设立党员示范岗等措施,公司70余名党员发挥带头作用,抓生产、促发展。今年5月,公司党支部还加入了园区的新能源电池材料产业链党委,通过党建平台交流,与园区内企业云南云天化石化有限公司达成了双氧水的采购合作,解决了过去双氧水从省外购置成本高的问题。

8家产业链上企业签订产品内购协议,4家银行与产业链上3家企业签订金融服务协议……这样以党建“红线”牵头的链上合作,在安宁产业园区有很多。

安宁产业园区党工委副书记夏斌介绍,安宁产业园持续开展非公党组织覆盖攻坚行动,园区有党员的企业党组织组建率达到了100%。在此基础上,今年园区建设了园区党群服务中心,挂牌成立了石化、冶金、新能源电池材料、绿色环保4个产业链联合党委,将101家链上企业和22个市级职能部门拉进产业发展“群聊”。

4条产业链联合党委书记分别由安宁产业园区党工委主要领导担任,每季度召开一次产业联合党委联席会议,研究解决企业经营发展、党组织建设方面存在的突出问题,梳理形成需求清单交办至联合党委书记单位,形成认领清单、项目清单抓落实。园区党工委组建了招商引资、基础建设、安全环保等10支党员突击队,围绕园区发展重点任务、企业提出的需求清单,全流程跟踪服务解决困难。

几个月来,各产业链联合党委成员单位以做强产业链、贯通供应链、打造创新链为目标,开展了党建联建,实现链内企业信息互联、资源共享、同向发展,园区产业发展势头良好。今年1至9月,园

本报记者 郎晶晶



## 曲靖市·多链融合 放大优势



“我们组建产业链党建共同体,就是为了整合产业、供应、地缘等要素,实现资源叠加、利益捆绑、优势互补,把党的组织优势转化为发展优势。”曲靖经开区园区党委书记王玲芬介绍。

近年来,曲靖市围绕打造“世界光伏之都”核心区和全国重要的新能源电池材料产业基地,以3个千亿级、6个百亿级产业为重点,探索实施产业链党建共同体建设,以共同体党建筑牢共同体意识、服务高质量发展,引领企业高效运转,项目高质落地、产业高度集群,将党的组织优势转化为发展优势。

“根据产业链关联度,按照产业相同或相似、有产品供求关系、有上下游产业链耦合关系的企业等不同类型,差异化组建产业链党建共同体,每个党建共同体覆盖企业数量一般控制在5至20户左右,实现对全市10个开发区1125户企业全覆盖。制定堡垒指数、先锋指数、创新指数、发展指数、服务指数5项工作指标,推动产业链党建共同体标准化规范化运行。”曲靖市委组织部基层党建办负责人向记者介绍,“产业链党建共同体的优势主要有两个方面。一方面是通过领导干部担任链长,强化聚合动能,推动资源相联;另一方面是通过培育链主企业,强化引领效能,推动发展相融。”

曲靖市着力推行链长制,坚持一条产业链一名市级领导担任链长,安排财政、发改、工信等部门的20余名领导担任党建共同体牵头人和召集人,并选拔417名素质高、能力强的干部组建重大项目落地服务专班,按照一个项目、一名领导、一个专班、一套方案、一抓到底的要求,设置产业链党建研究组、要素保障组和行业招商组3个专项工作组,对每一个项目,每一家企业开展一对一、多对一的个性化、专业化和人性化服务,切实为企业答疑解惑、纾困解难。在链长的牵头组织下,大力实施链主培育计划,将产业链党建共同体中的骨干型和潜力型企业确定为链主企业,集中优势资源塑造党建强、发展强的行业标杆,每年培育10户左右示范性链主企业,着力提高全产业链成熟度和综合竞争力。

针对产业链党建共同体中企业党组织提出的项目审批手续繁、环节多、耗时长等问题,曲靖市按照宽审批、严监管的改革思路,在全省率先实行“一颗印章管审批”,企业登记时间压缩到0.4个工作日内,达到全国先进水平。持续提升政务服务“一网通办”水平,在全省率先推出“扫码办”服务,网上可办率达99.41%,全程网办率达85%,1152个事项实现“掌上办”。同时探索了优质投资项目先建后验的管理模式,推行减环节、强监管、优服务、提效率的投资项目“信用+审批”制度。全市共有21个投资项目建设部门纳入先建后验管理,其中8个项目已建成投产,项目开工时间平均缩短约6到8个月时间,有力推动项目早落地、早建设、早投产、早见效。

“第一笔投资让我们看到了曲靖的服务能力和办事效能,政府信守承诺,所以才有持续的合作。”曲靖市德方纳米科技有限公司行政管理部经理吴宏林说,“优惠政策不仅及时兑现,项目落地过程中还有手续代办服务、基础设施代建、领导包保解决问题等一系列举措,各部门在生产中遇到的问题都能及时得到解决,这让企业在曲靖发展很有信心。”

曲靖市产业链党建共同体发挥优

势,为开发区实施投资项目代办、企业联络员、涉企检查报审三项制度,建立“五个一”项目代办模式,实行“一企一策”的订单式服务,高效、暖心的服务让深圳市德方纳米科技股份有限公司在曲靖连续投资13个项目,投资额逾300亿元。曲靖市一站式优质服务铸造了全国一流、全省领先的营商环境,不断擦亮曲靖营商环境的“金字招牌”。在第22届和第23届中国国际投资贸易洽谈会上,曲靖市连续2年获评“中国投资热点城市”称号,引来全球光伏龙头企业隆基股份、晶澳太阳能、锦州阳光及新能源电池材料龙头企业宁德时代、德方纳米、亿纬锂能等入驻,目前共有世界500强10户,中国500强14户落户曲靖,催生的两个千亿级光电产业链中,硅棒及切片产能全国占比达18%;磷酸铁锂正极材料全国占比达31.3%。

本报记者 张雯 通讯员 王博文

## 禄丰市·红链赋能 绿色发展

位于楚雄州禄丰市的禄丰产业园区是云南省重要的新材料、绿色化工和先进装备制造产业基地,拥有全球最大的单晶硅单体切片生产基地、亚洲最大的海绵钛生产基地,如今已初步形成绿色硅、绿色钛、绿色钒钛、绿色智能装备制造产业集群。

过去,产业园区内各类型企业的党组织存在活动形式单一、互联互通不够、党组织作用发挥不明显等问题。禄丰市围绕4条重点产业链,以龙头企业为链主、规模以上企业为重点、其他小微企业为基础、重点职能部门为补充,分链组建4个产业链“大党委”,推动链上企业成立党组织39个、车间班组党小组66个,构建起“园区党工委+产业链‘大党委’+链主企业和链上企业党组织+车间班组党小组+党员先锋岗和责任区”5级组织体系,辐射园区98家企业和13个重点职能部门党组织,形成以行业龙头企业为链主,带动上下游企业入链抱团,要素保障部门竭力服务的产业链党建链。

聚焦延链补链,4个“大党委”坚持服务共商、资源共享、发展共促、风险共担、活动共办,充分发挥统筹协调作用,推动链上企业实施招商引资、整链招商,开展结对帮扶、工艺互助,制定行业规范、发展规划,推动上下游企业优势互补、链合发展。

“大党委”的建立对园区产业链来说帮助很大,‘大党委’已经成为我们和各公司联系的桥梁和纽带,现在我们和园区里产业链上公司的关系变得越来越紧密了。”云南锦润数控机械制造有限责任公司党支部书记、总经理张峰说。在绿色装备制造园区内,与锦润集团生产厂房百米之隔的是2019年入驻的云南丰堡精密机械有限公司。“有了‘大党委’以后,园区内各个公司有了共同的活动阵地,遇到问题时讨论,比如前段时间经过会上沟通,锦润帮我们解决了铁床设计、断尺等技术问题。”该公司相关负责人何华介绍,“大党委”成立后,定期举办各式各样的党建联建活动,让公司能在技术培训、品牌打造、产品销售等方面和云南锦润数控机械

制造有限责任公司等龙头公司进行经验交流。

除了加强企业间的联系,“大党委”还建立了助企兴链帮办团等政企联动促发展工作机制,“7月在党委会上提出的生产用水短缺问题,参会的勤丰镇党委和相关部门很快就帮我们解决了,很省心。”龙佰禄丰钛业有限公司相关负责人说,作为绿色钛产业链“大党委”链主企业,重要成员,帮办团帮助他们快速解决不少问题。帮办团成员根据企业需求,由工信局、生态环境局、税务局等相关工作小组组成,实行挂牌亮相,制作助企兴链帮办团信息公开专栏,统筹考虑企业需求,主动问需于企,靠前服务,在宣传党的政策的同时,也帮助企业协调解决困难。

用链,也要强链。为充分发挥党员在强链环节中的关键作用,“大党委”还在产业链上开展“四岗三示范”产业发展先锋示范创建活动,组建党员技术攻坚团队,组织党员领衔创新项目、认领攻关课题,设立党员示范责任区、党员示范班组、党员示范车间等,将党员先锋旗帜树立在产业发展全链条、各环节,把创先争优融入技术创新、安全生产、能耗双控等企业重点工作,逐步把示范力转化为生产力。

“以4个‘大党委’为抓手,我们探索开展把党组织建在产业链上,拉动各个企业合作协作,实现互利共赢,在助力增大产业集群体量的同时,提高各产业的市场竞争力,推动党的建设和产业链培育互融共促,奋力打造千亿级产业园区。”禄丰市委书记、禄丰产业园区党工委副书记赖有常说。通过构建一链一党委、一企一支部的组织体系,开展以党建引领、抱团发展、融合互促、互惠共赢为重点的产业链党建品牌创建,把“大党委”建在链上、先锋力量聚在链上、助企兴链帮办团驻在链上。充分发挥统揽全局、聚合资源、服务发展作用,推动链上企业从各自为营向协同发展、集群发展转变,推动党的建设和产业链培育高质量发展,让园区发展走上“快车道”。

见习记者 王璐瑶 谢蕊灿

